

抱团发展路更宽

——记石城县丰山乡特色农业专业合作社联合社的“出圈”之路

□特约记者温京燕 通讯员陈钰芳

稻虾合奏振兴曲

□特约记者叶功富 通讯员彭青芸

近日,在大余县新城镇康万家稻虾种养殖基地,工人们正在将育苗池内的虾苗捕捞上岸,通过人工分拣后,一箱箱活蹦乱跳的虾苗被有序投放到稻田基地田里,田间地头呈现一派繁忙景象。

近年来,大余县积极探索“稻虾稻”产业发展新模式,实现“一水两用、一田双收、稳粮增效、粮虾双赢”的新“丰”景。基地负责人黄霖告诉记者,采用“赣南早双季稻”模式,可实现优质稻双季亩产粮食800公斤以上,亩均产小龙虾200公斤以上,每亩纯收益4000元以上。

为推动“赣南早双季稻”产业发展,大余县出台《大余县推进“赣南早双季稻”模式高质量发展工作方案》,制定稻虾产业发展规划,明确发展目标和重点任务,对稻虾综合种养基地建设、种苗繁育、品牌创建等方面给予500万元资金支持。

大余县加强校企合作,建立企业与科研院所紧密产学研合作机制,聘请湖北潜江龙虾学院客座教授、江西省农业大学教授、赣南科学院专家等为技术顾问,加强小龙虾繁育、养殖和水稻种植的技术指导。同时,强化企业互助,签约湖南渔美康生物技术集团有限公司为技术支持单位,并整合县内龙头企业、合作社、养殖户,共享养殖技术、商务信息等资源。此外,该县还成立“大余县稻虾综合种养协会”,吸纳有发展意愿、有种养经验的技术人才,培养一批懂技术懂管理的新型职业农民,为产业发展提供充足的技术支撑和人才支撑。

为积极延伸拓展产业链和价值链,大余县坚持“产+销”贯通、“农文旅”融合,提高小龙虾产业综合效益。该县扶持龙头企业建设小龙虾深加工基地,实现小龙虾清洗、蒸煮、包装一站式加工。加快“赣南早双季稻”生态产业园建设步伐,强化冷链物流、小龙虾加工、电子商务等产业要素的整合、完善,形成“养殖—加工—市场”产业闭环。推进“农文旅”融合,发展“种养+垂钓”“种养+观光”“种养+餐饮”等模式,打造集旅游休闲、稻虾餐饮、垂钓观光、农事研学于一体的特色农旅基地,推动以稻虾为核心的二三产业融合发展。

2024年,大余县“赣南早双季稻”综合种养面积发展至1万余亩,综合产值达1.42亿元,带动3000余人就业增收。

近日,第六批全国新型农业经营主体典型案例名单公布,石城县丰山乡特色农业专业合作社联合社榜上有名,在当下的农业市场环境,该社崭露头角,成功“出圈”,它的发展模式和经营策略的独特之处在哪?

近日,记者来到丰山乡,探寻它的成功“密码”。

聚能人之源

记者走进石城县丰山乡一处脐橙果园里,种植大户王为民穿梭在果树间,正认真指导农户们砍除病害的脐橙树。

王为民是当地小有名气的脐橙种植大户,2019年,在丰山乡党委、政府引导下,石城县丰山乡特色农业专业合作社联合社正式成立,王为民带着他的种养合作社二话不说就加入了联合社,同时陆续加入的成员社还有7家。该乡通过“联合社+合作社+致富带头人+农户”模式,实现资源共享、优势互补,形成发展合力。

“联合社的成立,就像一把钥匙,打开了丰山乡农业发展的新局面。”丰山乡分管农业的副乡长赖超说。脐橙、白莲、薏米、蔬菜、烟叶等各类合作社扭成一股绳,该社又从新型

经营主体负责人、新型职业农民、产业大能人人群中发展11名顾问,负责指导各成员社的运营和生产管理。如今联合社有成员1023户,服务带动周边农户1500多户。

如何让社员和周边群众更加精准地吸收技术?联合社组建一支80余人的专业服务队,通过“能人+合作社+农户”等技术帮扶模式,与社员签订帮扶协议,免费为成员提供农业生产技术指导,且适时开展技术培训,如今建成脐橙、烟叶、薏仁、蔬菜、白莲等特色产业示范基地5个,种植面积达5500亩。

汇要素之力

丰山乡是石城县农业产业大乡,素有“石城粮仓”之美誉,农业产业发展基础较好。整合各类专业合作社后,实现生产工具等资源也是关键。

联合社对各成员社的农机、土地、大棚等生产要素统一调配,实现资源、技术共享。“各个农用机械都安装了GPS定位系统,使用状态一目了然,能根据农户需求迅速调配。”农机服务队队长刘信发说,联合社成立了一支18人的农机服务队。

同时,整合育苗大棚,错峰种植早稻、

育秧育苗、蔬菜种植;整合烟叶烤房风干设备,闲置期间供薏仁、白莲、茶树菇等需风干的农产品使用等,实现互通互用,一定程度上破除原有各专业合作社经营规模和服务半径小、综合实力弱的瓶颈。据统计,联合社设备设施使用效率提高20%以上,帮助成员节约生产成本15万余元。

有了基础条件后,2023年联合社成立丰山乡为民服务中心,服务中心为成员和种植大户提供耕、种、管、收、储、碾、销服务,建立了粮油生产一站式解决方案,联合社成员通过中心购买服务能节约成本10%以上。“2024年我的全部秧苗都委托给联合社,比市场价优惠1.5元/亩,仅此一项,就节约了生产成本1.2万余元。”种粮大户张小英说。

在良好势头下,越来越多像张小英的种植大户加入,2024年,联合社共实现营业收入3800余万元,净利润820余万元。

凝品牌之萃

“以前都是各自为战,抵御市场风险的能力较弱,农产品附加值低,现在大家统一“丰黍”商标,品牌打响后,我们的销路渠道也多了!”成员杨炳长说。

温情牵老幼 元宵同欢乐

本报讯(李林炬 赖胜辉)“我的饺子像小船!”“看我的,我这个像月亮!”日前,龙南市世客城新时代文明实践中心内,欢声笑语此起彼伏。一场以“客蕴元宵,喜乐团圆”为主题的元宵喜乐会在这里热闹举行。志愿者们带着浓浓的关爱与温情,与空巢老人和留守儿童一起,包饺子、猜灯谜、制作花灯,共同庆祝元宵佳节的到来。

“看,先把馅儿放在中间,不能太多,不然会漏馅儿哦……”活动现场,大家围坐在一起,认真聆听志愿者老师的讲解。孩子们迫不及待地拿起饺子皮,抓起一把馅儿,认真地包起饺子来。不一会儿,一个个虽然歪歪扭扭但还算完整的饺子就出现在了孩子们的手中,惹得现场的爷爷奶奶们开怀大笑。

“我今天包了5个饺子,都是我爱吃的猪肉韭菜馅!”正在包饺子的叶瑾萱兴奋地分享着她的喜悦,脸上洋溢着快乐和成就感。一旁的王景巍也开心地说:“我今天学会了包饺子,还玩了猜灯谜,能和爷爷奶奶、哥哥姐姐们一起过节,我太高兴啦。”

除了包饺子,现场还组织了老人和孩子一起猜灯谜、做手工。大家你一言我一语地讨论着谜底,猜对的老人和孩子脸上洋溢着自豪的笑容,还收获了精美的小礼品。手工制作区则更加热闹,孩子们在志愿者的指导下,制作着元宵花灯,老人们也纷纷加入其中,现场充满了欢声笑语。

新春浓情暖,欢乐闹元宵。此次元宵喜乐会,让老人和孩子都度过了一个幸福、难忘的元宵节。志愿者们也纷纷表示,希望今后能够参与更多这样充满爱心与温情的公益活动。

我们的节日·元宵



2月13日,赣州市青少年活动中心幼儿园开展以“爱在春天里 最美开学季”为主题的迎新活动,全体师生和家长们一起体验挑战、种春等活动,感受新学期春日的暖意。图为该园小朋友在参加“小跨栏 大祝福”活动。 杨海燕 龙燕 摄



二月十四日,定南县第五公办示范幼儿园正式开学。该校以新生入学仪式、开学第一课为契机,通过各种趣味形式,让萌娃们在丰富多彩的活动中开启新学期。 郭水华 摄

兴国开展农业执法检查为春耕保驾护航

本报讯(记者邹辉 通讯员林剑 黄明)“在你选购种子的时候,首先要看这个品种有没有审定,这个是审定号;第二个,看看有没有种子生产经营许可证编号。”2月13日,兴国县嘉裕农资有限公司物资仓库,兴国县农业综合行政执法大队副大队长陈智智提醒公司负责人邱前涛在储备种

子时应该注意的事项。

眼下正值春耕备耕的关键时节,连日来,兴国县农业农村综合执法大队深入全县各农资、农机经营门店,开展农业执法专项检查,为春耕生产保驾护航。执法人员针对种子、化肥、农药等农业生产投入品和农机具进行了深入排查,并

对各门店的经营资质、销售台账、品种备案以及农资产品的包装标识、质量状况等进行逐一核查。在检查过程中,执法人员还向农资经营者开展了相关法律法规宣传,增强了他们的法律意识和自我保护能力。

据悉,春节后兴国县农业农村共出

动执法人员100多人次,检查农资经销店130余家,覆盖了县域内的主要农资市场,有效规范了农资市场秩序,提高了农资经营者的质量意识和守法经营意识,为全年粮食生产奠定良好基础。

“这次检查旨在从源头上严把农资产品质量关和安全关,保障广大农民朋友用上放心的种子、农药、化肥等,为全年粮食生产开好头、起好步。”兴国县农业综合行政执法大队大队长钟杰表示。

转版稿件

拧紧复工复产“安全阀”

(上接1版)检查过程中,消防监督员还督促企业单位严格落实消防安全主体责任,抓牢抓实“人防、物防、技防”,认真开展自查自纠整改工作,打牢企业复工复产消防安全根基。

截至目前,已对350家复工复产单位场所开展指导服务,指导整改隐患560处,切实保障企业安全有序复工复产。

精准培训 送教上门

“大家看,这起火灾的起因就是员工随意堆放易燃物品,未发现电气线路老化而引起的。”在江西商爵电液科技有限公司,瑞金市消防救援大队宣教员刘斌正结合典型火灾案例,为员工敲响消防安全警钟。

2月6日,瑞金市消防救援大队主动上门服务,到辖区复工复产家具企业开展进单位“四个一”活动,通过一次“巡查式检查”、一次面对面教育培训、一次“一警六员”实操实训、一次应急疏散大演练,切实提升企业员工的消防安全意识和应急处置能力。“我们昨天刚复工,一些新员工对消防安全知识还不够熟悉。这次培训非常及时,让我们掌握了火灾预防和处置的技能,生产更安全也更放心了。”江西商爵电液科技有限公司负责人朱恒说道。

截至目前,瑞金市已指导社会单位开展应急疏散演练27场。通过“理论+实操”的方式,强化企业单位全体人员尤其是重

点岗位人员、新录用人员掌握“四会能力”,提升企业火灾防控能力,筑牢复工复产消防安全屏障。

精准防范 强化演练

2月6日,在赣州博发精密机械有限公司的厂区内,赣州经开区消防救援大队7辆消防车、35名消防指战员严阵以待,一场实战拉动演练正在这里开展。

演练过程中,消防指战员对企业的建筑结构、消防水源、重点部位、消防设施分布、应急处置预案等情况进行全面熟悉,围绕巡查检测、初起控火、排烟降毒、攻坚灭火、火场供水、战勤保障、安全管控等各个环节展开了全要素、全流程的实战演练,并及时总结经验,修改完善应急处置预案,确保预案的科学性和实用性。

为切实提升应急救援能力,赣州市消防救援支队紧盯辖区工业企业的特点,深入分析火灾救援的难点与重点,精心规划、科学布局,积极开展复工复产企业熟悉演练活动。此外,还积极强化与企业微型消防站的联动联动机制,为企业提供专业的指导和帮助,优化企业内部消防救援力量的部署,提升企业自身的应急处置能力,形成了消防救援队伍与企业协同作战的良好局面。

“复工复产后,我们紧盯辖区各类高风险区域场所,进一步拓宽演练的深度和广度。”赣州市消防救援支队作战训练科科长赵国夏表示,该支队将根据辖区企业复工复产实际,不断完善工作机制,夯实训练基础,强化救援准备,提高应急救援能力,为企业安全生产保驾护航。

席水清酱酒首发破600万元

2月12日元宵节,席五十清酱酒线上首发推介会正式开启。在席水酒业董事长邹新华直播带货下,这场直播人气爆棚,吸引12.72万人次围观,首发销售额一路飙升至605万元,成功破圈,成为白酒行业焦点。直播中,邹新华不仅全方位展示产品,还深入挖掘席水品牌的“胜利基因”,分享专业的好酒品鉴六维度知识,为产品赋予文化内涵,提升消费者对白酒文化的认知。

席五十清酱酒能如此火爆,靠的是实打实的硬实力。其首创清酱兼香工艺,实现“一口两香,头清尾酱”,入口先是清香型白酒的清爽纯净,紧接着酱香型白酒的醇厚袭来,给味蕾带来前所未有的奇妙体验,在白酒市场独树一帜。包装上,席五十清酱酒万元礼盒尽显奢华,选材精挑细选,工艺精雕细琢,每个细节都彰显着高端品质,并采用限量发售模式,一年仅售一次,稀缺性大大提升了它的收藏价值,堪称“白酒界爱马仕”;品质方面,席五十清酱酒始终坚守匠心,严格遵循古法陈酿工艺,纯粮酿造。从原料筛选到酿造的每一道工序,都经过严格把关,确保每一滴酒都品质卓越,口感醇厚。

尽管席五十清酱酒市场定价1万元1盒,处于高端价位,但市场接受度颇高。这既得益于其独特的风味、过硬的品质,也离不开高端的工艺设计和成功的市场推广。未来,席水酒业将依托线上线下融合模式,持续创新。(席水强)

招领公告

2024年11月2日,大余县公安局、大余县市场监督管理局在办理案件中,对车牌为闽A06H3U的轻型厢式货车内的一批冷冻牛副产品(牛筋、牛舌、牛肚等)进行了扣押,因上述货物在刊登《扣押物品招领公告》公告期满后无人认领,且无法长期保存,本局依法予以先行处置,将上述货物拍卖。现请上述货物物主持有效证件和相关合法手续到大余县市场监督管理局认领拍卖并接受调查,自登报之日起逾期30日仍无人领取的,我局将按照无主财物依法予以处理,且不免除上述货物物主的法律责任。

联系电话:0797-7237319 联系人:廖景平、吕晓明
大余县市场监督管理局
2025年2月15日

公开道歉承诺书

我公司于去年9月在赣州市机动车排气检测过程中违反了《中华人民共和国大气污染防治法》及相关法规,对环境造成了不良的影响,事后我公司全力整改,在此向社会诚恳作出公开道歉并郑重承诺以后严格遵守环保法律法规。以上承诺请全社会监督!

信丰骏安车辆检测有限公司
2025年2月15日

综合信息

●本栏目信息不是发生经济关系之法律依据,请需方认真考察后签订正式合同,产生后果责任自负。

●热线:19196788723.8121299
●地址:贡章区八一四大道60号赣州市融媒体中心(东区)5楼

遗失声明

▲大余县教育考试中心(统一社会信用代码:12360724MB0071407H)事业单位法人证书遗失,声明作废。